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INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. 
 
El examen consta de 10 problemas. El estudiante ha de elegir 5 problemas. En ningún 
caso deberá responder a un número mayor del indicado porque en la corrección del 
examen sólo se tendrán en cuenta los cinco primeros problemas resueltos. Si se desea 
que alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de tacharlo y dejarlo cla-
ramente indicado. En este caso, además de los cuatro primeros problemas sin tachar, 
se corregirá el que ocupe el sexto lugar. 
 

1º) Sean las matrices � = �6 12 4� , 
 = �4 13 −21 5 �  � � = �−1 −2 31 4 −2�. Calcular 

la matriz � que cumpla la ecuación matricial � · � − 
� = � + 3�, siendo 
� la matriz 
traspuesta de B. Justificar la respuesta. 
 

---------- 
 � · � − 
� = � + 3�;   � · � − 3� = � + 
�;   �� − 3�� · � = �� + 
��;  
 �� − 3���� · �� − 3�� · � = �� − 3���� · �� + 
��;   
 � · � = �� − 3���� · �� + 
�� ⇒ � = �� − 3���� · �� + 
��. 
 

 � − 3� = �6 12 4� − 3 · �1 00 1� = �6 12 4� − �3 00 3� = �3 12 1�. 

 

|� − 3�| =  3 12 1 = 3 − 2 = 1;  �� − 3��� = �3 21 1�. 

 

�!". !$ �� − 3��� = � 1 −1−2 3 �. 

 

�� − 3���� = %&'.&( �%�)*�+
|%�)*| = � � ���, ) �

�  = � 1 −1−2 3 �. 

 

 � + 
� = �−1 −2 31 4 −2� + �4 3 11 −2 5� = �3 1 42 2 3�. 



 � = �� − 3���� · �� + 
�� = � 1 −1−2 3 � · �3 1 42 2 3� ⇒ � = �1 −1 10 4 1�.  

 
********** 

  



2º) Dada la matriz � = � 1 1 1−1 - −1- −2 1 �. Se pide, justificando las respuestas: 

 .� Determinar para qué valores de - existe la inversa de �. 
 /� Calcular la inversa de A para - = 0.  

---------- .�  
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

 

 |�| = 0 1 1 1−1 - −1- −2 1 0 = - + 2 − - − -, − 2 + 1 = −-, + 1 = 0;  -, = 1 ⇒ 

 ⇒ -� = −1, -, = 1. 
 1. 2.3456 � $7 589$435/:$ ∀. ∈ = − >−1, 1?. 
 /�  

Para - = 0 es � = � 1 1 1−1 0 −10 −2 1 �. 

 
Se obtiene la inversa de A por el método de Gauss-Jordan. 

 

��|�� = � 1 1 1−1 0 −10 −2 1 01 0 00 1 00 0 1� ⇒ >@, → @, + @�? ⇒  

 

⇒ �1 1 10 1 00 −2 101 0 01 1 00 0 1� ⇒ B @� → @� − @,@) → @) + 2@,C ⇒ �1 0 10 1 00 0 100 −1 01 1 02 2 1� ⇒  

 

⇒ >@� → @� − @)? ⇒ �1 0 00 1 00 0 10−2 −3 −11 1 02 2 1 � ⇒ ��� = �−2 −3 −11 1 02 2 1 �. 

 
********** 

  



3º) Resolver, justificando la respuesta, el sistema: D 3- − 2� + 46 = 3  - + � − 6 = −2       2- − 3� + 26 = −1.  

---------- 
 

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
 

 E = �3 −2 41 1 −12 −3 2 � y E′ = �3 −2 41 1 −12 −3 2     3−2−1�. 

 
El rango de la matriz de coeficientes es el siguiente: 
 

          |E| = 03 −2 41 1 −12 −3 2 0 = 6 − 12 + 4 − 8 − 9 + 4 = −15 ≠ 0 ⇒  

 ⇒ =.8J E = =.8J EK = 3 = 8º !$ 58MóJ853.7. 
 O$Jú8 $: 3$Q4$2. !$ =QRMℎé − @4ö/$85Q7 ⇒ O. �. V. 

 
Resolviendo por la regla de Cramer: 

 

 - = 0 ) �, W�, � ���� �) , 0
��X = YZ,W�,ZW�[�\

��X = )W��[
��X = �X

��X = −1. 

 

 � = 0) ) W� �, ��, �� , 0
��X = ��,�W�YZ�Y�)�Y

��X = ��X
��X = 1. 

 

 6 = 0) �, )� � �,, �) ��0
��X = �)�[Z\�Y��\�,

��X = �)]
��X = 2. 

 OQ:RM5ó8: - = −1, � = 1, 6 = 2. 

 
********** 

  



4º) En una pastelería se elaboran pasteles de los tipos A y B. Cada pastel de tipo A 
necesita 6 gramos de azúcar y 3 gramos de levadura, con un beneficio de 4,5 euros. 
Cada pastel de tipo B se elabora con 4 gramos de azúcar y 4 de levadura, con un bene-
ficio de 5,5 euros. Sabiendo que solo dispone de 240 gramos de azúcar y 180 gramos 
de levadura, calcular, justificando la respuesta, el número de pasteles de cada tipo que 
debe fabricar para obtener unos beneficios máximos, así como el valor di dichos bene-
ficios máximos. 

---------- 
  

Sean - $ � el número de pasteles que se elaboran en la pastelería de los tipos A 
y B, respectivamente. 

 

 Las restricciones son :
6- + 4� ≤ 2403- + 4� ≤ 180   - ≥ 0;   � ≥ 0a   3- + 2� ≤ 1203- + 4� ≤ 180   - ≥ 0;   � ≥ 0a.  

 ① ⇒ 3- + 2� ≤ 120 ⇒ � ≤ �,]�)c
, ⇒ d�0, 0� → O5. 

 ② ⇒ 3- + 4� ≤ 180 ⇒ � ≤ �\]�)c
W ⇒ d�0, 0� → O5. 

 
 La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 
 

Los vértices de la zona factible, además del origen de coordenadas, son los si-
guientes: 
 

� ⇒                   - = 03- + 4� = 180C ⇒ ��0, 45�.  

 


 ⇒ 3- + 2� = 1203- + 4� = 180C ⇒  

 6- + 4� = 240−3- − 4� = −180C ⇒ 3- = 60;   - = 20 ⇒  

 ⇒ 60 + 2� = 120;   2� = 60;   � = 30 ⇒  
 ⇒ 
�20, 30�. 
  

 � ⇒                   � = 03- + 2� = 120C ⇒ 3- = 120;   - = 40 ⇒ ��40, 0�. 

 
La función de objetivos es la siguiente: f�-, �� = 4,5- + 5,5�. 
 

 Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los si-
guientes: 
 

- 0 40 � 60 0 

- 0 60 � 45 0 

60

g 

� d 

� 


 

① 9 

11 

� 

60

40

10
20

② 

40

50

30
20

3010 50



� ⇒ f�0, 45� = 4,5 · 0 + 5,5 · 45 = 0 + 247,5 = 247,5. 
 
 ⇒ f�20, 30� = 4,5 · 20 + 5,5 · 30 = 90 + 165 = 255. 

 � ⇒ f�40, 0� = 4,5 · 40 + 5,5 · 0 = 180 + 0 = 180. 
 
El máximo se produce en el punto 
�20, 30�. 
 
También se hubiera obtenido el punto 
 por la pendiente de la función de obje-

tivos, como puede observarse en la figura. 
 

 f�-, �� = 4,5- + 5,5� = 0 ⇒ � = − W,X
X,X - = − WX

XX - ⇒ 2 = − [
��. 

 i: /$8$f5M5Q $7 2á-52Q $:./Q4.8!Q 20 k.73$:$7 35kQ � � 30 35kQ 
. 

 i: /$8$f5M5Q 2á-52Q $7 !$ 255 $R4Q7. 

 
********** 

  



5º) El consumo eléctrico de una tienda ��3� (en kilovatios) durante las 8 horas que 
permanece abierta depende del tiempo 3 (en horas) desde que abrió según la siguiente 
función: ��3� = 10 + 6
3 + 6�3, + 3)  �1 ≤ 3 ≤ 8�. Determinar, razonando las res-
puestas, las constantes A y B sabiendo que su consumo máximo se alcanza a las 6 horas 
y asciende a 10 kilovatios. 

---------- 
  
 Por alcanzar a las 6 horas un consumo de 10 kilovatios: ��6� = 10. 
 
 ��6� = 10 ⇒ 10 + 6
 · 6 + 6� · 6, + 6) = 10;   6
 · 6 + 6� · 6, + 6) = 0; 
 6� + 
 = −6.     (1)  
 
 Por alcanzar el máximo para 3 = 6: �K�6� = 0. 
 
 �K�3� = 6
 + 12�3 + 33,. 
 �K�6� = 0 ⇒ 6
 + 72� + 3 · 36 = 0;   12� + 
 = −18.     (2) 
 
 Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 
 

  6� + 
 = −612� + 
 = −18l  −6� − 
 = 6       12� + 
 = −18 l ⇒ 6� = −12;  � = −2.  

 −6 + 
 = −6 ⇒ 
 = 6.  
********** 

  



6º) La cantidad de pescado capturado en cierto lago en pequeñas embarcaciones, m�-� 
(en kg) es una función de la longitud de la embarcación, -, que oscila entre 1 y 12 
metros. La función que relaciona ambas magnitudes es la siguiente: m�-� = 3-) − 45-, + 144- + 230  �1 ≤ - ≤ 12�. Se pide, razonando las respues-
tas: 
 .� Estudiar el crecimiento y decrecimiento de la cantidad de pescado capturado en 
función de la longitud de la embarcación utilizada. 
 /� Representar gráficamente la función m�-�. 
 

---------- .�  
Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o 

negativa, respectivamente. 
 

 mK�-� = 9-, − 90- + 144.   
 

  mK�-� = 0 ⇒ 9-, − 90- + 144 = 0;  -, − 10- + 16 = 0;   - = �]±√�]]�YW
, =  

 

= �]±√)Y
, = �]±Y

, = 5 ± 3 ⇒ -� = 2, -, = 8. 

 
 Por ser m�-� polinómica, las raíces de la derivada dividen al dominio de la fun-
ción en los intervalos �1, 2�, �2, 8� � �8, 10�, donde la derivada es, alternativamente, 
positiva o negativa. 
 
 Considerando, por ejemplo, el valor - = 3 ∈ �2, 8� es: 
 
       mK�3� = 9 · 3, − 90 · 3 + 144 = 81 − 270 + 144 = −45 < 0 ⇒ V$M4$M5$83$. 
 

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que son 
los siguientes: mK�-� < 0 ⇒ V$M4$M525$83Q: - ∈ �2, 8�. 

 mK�-� > 0 ⇒ �4$M525$83Q: - ∈ �1, 2� ∪ �8, 12�. 
 /�  
 Para la representación gráfica de la función determinamos sus máximos y míni-
mos relativos. 
 

Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condi-
ción necesaria que se anule su primera derivada en ese punto.  

 
        mK�-� = 0 ⇒ -� = 2, -, = 8. 



 Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; 
si es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, 
de un máximo. 
 
       mKK�-� = 18- − 90.   
 mKK�2� = 18 · 2 − 90 = −54 < 0 ⇒ Eá-52Q 4$:.359Q k.4. - = 2.  
 
 m�2� = 3 · 2) − 45 · 2, + 144 · 2 + 230 = 24 − 180 + 288 + 320 = 
 = 632 − 180 = 452 ⇒ Eá-. ⇒ ��2, 452�.  
 mKK�8� = 18 · 8 − 90 = 54 > 0 ⇒ Eí852Q 4$:.359Q k.4. - = 8.  
 
 m�8� = 3 · 8) − 45 · 8, + 144 · 8 + 230 = 1.536 − 2.880 + 1.152 + 230 = 
 = 2.918 − 2.880 = 38 ⇒ Eí8. ⇒ 
�8, 38�.  
 
 Los valores extremos de la función son los siguientes: 
 m�1� = 3 · 1) − 45 · 1, + 144 · 1 + 230 = 3 − 45 + 144 + 320 =  
 = 467 − 45 = 422 ⇒ m�1, 422�.  
 
 m�12� = 3 · 12) − 45 · 12, + 144 · 12 + 230 = 
 = 5.184 − 6.480 + 1.728 + 230 = 7.142 − 6.480 = 662 ⇒ t�12, 662�.  
 

Teniendo en cuenta el estudio realizado, la representación gráfica, aproximada, 
de la función es la siguiente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

********** 
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7º) .� Determinar, razonando la respuesta, el área encerrada por la función  f�-� =4 − -, y el eje OX entre - = 1 y - = 3. 
 

/� Determinar, razonando la respuesta, las asíntotas de la función J�-� = )cvZ,
W�cv . 

 
---------- .�  

La función f�-� = 4 − -,  es una parábola cóncava �∩� por ser negativo el coeficiente de -, y su vértice es el 
punto x�0, 4�; es simétrica con respecto al eje de ordenadas 
por ser f�−-� = f�-� y sus puntos de corte con el eje de 
abscisas son los siguientes: 
 

f�-� = 0 ⇒ 4 − -, = 0 ⇒ B-� = −2 ⇒ ��−2, 0�-, = 2 ⇒ 
�2, 0�      . 
 

La representación gráfica de la situación, aproxi-
mada, se expresa en la figura adjunta de donde, teniendo en 
cuanta la simetría de la función, se deduce la superficie a 
calcular, que es la siguiente: 
 

        O = y f�-� · !-,� + y f�-� · !-,) = y �4 − -,� · !-,� + y �4 − -,� · !- =,)    
 

= z4- − c{
) |�

, + z4- − c{
) |)

, =  

 

= z�4 · 2 − ,{
) � − �4 · 1 − �{

) �| + z�4 · 2 − ,{
) � − �4 · 3 − ){

) �| =  

 = 8 − \
) − 4 + �

) + 8 − \
) − 12 + 9 = 9 − �X

) = 9 − 5 ⇒ O = 4 R,.  

 /�  
Asíntotas horizontales: son de la forma � = } y son los valores finitos de la fun-

ción cuando - tiende a más o menos infinito. 
 

         } = limc→±� f�-� = limc→±�
)cvZ,
W�cv = −3 ⇒  

 ⇒ 1. 4$M3. � = −3 $7 .7í83Q3. ℎQ456Q83.:. 
 
 Asíntotas verticales: son los valores finitos de - que hacen que la función tienda 
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador. 
 
 4 − -, = 0 ⇒ -� = −2, -, = 2. 
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1.7 4$M3.7 - = −2 � - = 2 7Q8 .7í83Q3.7 9$435M.:$7. 

 
Asíntotas oblicuas:   
 �Q 35$8$ .7í83Q3.7 Q/:5MR.7 kQ4 7$4 58MQ2k.35/:$7 MQ8 :.7 ℎQ456Q83.:$7. 

 
********** 

  



8º) Un club de fútbol tiene 200 abonados de gran antigüedad, 500 abonados con varios 
años de antigüedad y 300 nuevos abonados. Se pregunta a los abonados si están de 
acuerdo con una subida de los precios de los abonos a cambio de que el club ofrezca 
servicios adicionales. Se muestran favorables a la subida 80 abonados de gran antigüe-
dad, 280 con varios años de antigüedad y 120 nuevos abonados. Se pide, razonando la 
respuesta: 
 .� Calcular la probabilidad de que un abonado sea nuevo y favorable a la subida. 
 /� Calcular la probabilidad de que un abonado, que se sabe que es favorable a la subida, 
tengan gran antigüedad en el club. 

---------- 
 
 Sean A, B y C los abonados de gran antigüedad, con varios años de antigüedad 
y nuevos abonados, respectivamente. 
 

 m��� = ,]]
,]]ZX]]Z)]] = ,]]

�.]]] = 0,2;   m�
� = X]]
�.]]] = 0,5;   m��� = )]]

�.]]] = 0,3. 

 
 Las probabilidades de que estén a favor A, B y C son las siguientes: 
 

 @.��� = \]
,]] = 0,40;   @.�
� = ,\]

X]] = 0,55;   @.��� = �,]
)]] = 0,40. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 .�  
 m = m�� ∩ @.� = m��� · m�@./�� = 0,3 · 0,40 = 0,120.  
 /�  

 m = m��/@.� = ��%∩���
����� = ��%�·����/%�

��%�·����/%�Z����·����/��Z����·����/�� = 

 = ],,·],W]
],,·],W]Z],X·],XXZ],)·],W] = ],]\]

],]\]Z],,�XZ],�,] = ],]\
],W�X = 0,168.  

 
********** 

  

→ k = 0,2 · 0,40 = 0,080 0,40 0.60 
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→ k = 0,2 · 0,60 = 0,120 

→ k = 0,5 · 0,55 = 0,275 

→ k = 0,5 · 0,45 = 0,225 

→ k = 0,3 · 0,40 = 0,120 

→ k = 0,3 · 0,60 = 0,180 



9º) La producción de tomates en parcelas de una zona de regadío se ajusta a distribución 
normal con desviación típica 1 tonelada. Con objeto de estimar la producción media de 
la zona, se registran los datos de 36 parcelas que arrojan una producción media de 8,7 
toneladas. Hallar un intervalo de confianza, al nivel de confianza del 90 %, para la 
producción media de tomates de las parcelas de la zona. Razonar la respuesta. 
 

---------- 
 
Para un nivel de confianza del 90 % es: 

 1 − � = 0,90 →  � = 1 − 0,90 = 0,10 →  6�v = 6],]X = 1,645. �1 − 0,05 = 0,9500 → 6 = 1,645�. 
 

Datos: 8 = 36;  - = 8,7;   � = 1;  6�v = 1,645. 

 
La fórmula que nos da el intervalo de confianza pedido en función de -, � � 8, 

es la siguiente: �- − 6�v · �
√� ;   - + 6�v · �

√��. 

 

       �8,7 − 1,645 · �
√)Y ;  8,7 + 1,645 · �

√)Y� ;   
 �8,7 − 1,645 · 0,1667;  8,7 + 1,645 · 0,1667�;  �8,7 − 0,2742;  8,7 + 0,2742�.  
 �. �. [] % = �8,4258;  8,9742�. 
 

********** 
  



10º) Se quiere realizar un estudio sobre la proporción de hogares españoles con cone-
xión de fibra óptica. Como dicha proporción es desconocida, asumimos de principio 
un valor k = 0,5. Se pide determinar el número mínimo de hogares que hay que visitar 
si deseamos calcular un intervalo de confianza para dicha proporción con un nivel de 
confianza del 99 % y coya longitud sea inferior a 0,14. Razonar la respuesta. 
 

---------- 
 
Para un nivel de confianza del 99 % es: 

 1 − � = 0,99 →  � = 1 − 0,90 = 0,01 →  6�v = 6],]]X = 2,575. �1 − 0,005 = 0,9950 → 6 = 2,575�. 
 

Datos: k = � = 058;  6�v = 2,575;   i = ],�W
, = 0,07. 

 
La fórmula que nos da el intervalo de confianza pedido en función de p, q � 8, 

es la siguiente: �k − 6�v · ��·�
� , k + 6�v · ��·�

� �, de donde se deduce la expresión del 

error máximo cometido: i = 6�v · ��·�
� . 

i = 6�v · ��·�
� ;   �

��v
= ��·�

� ;   �v
���v�v = �·�

� ⇒ 8 = �·�·���v�v

�v = ],X·],X·,,X�Xv
],]�v =  

 = ],,X·Y,Y)]Y
],]�v = �,YX��

],]]W[ = 338,30. 

 �.� �R$ 95753.4 R8 2í852Q !$ 339 ℎQJ.4$7. 
 

********** 


